Жолкевская Анастасия Андреевна – учитель истории и обществознания

ГКОУ «Шадринская специальная (коррекционная) школа – интернат № 12» 

г. Шадринск

Тема: Дворцовые перевороты. 7 класс
Цель урока: Сформировать у учащихся представление об историческом периоде – «эпохе дворцовых переворотов». 
Задачи урока:

Познавательные: Познакомить учащихся с личностями правителей этого периода, рассмотреть причины и последствия частой смены правителей:
Развивающие:  продолжить формирование умений обобщать отдельные события и формулировать выводы. 
Воспитательные: Воспитывать интерес к истории своей страны, стремление использовать дополнительные источники для саморазвития.

Панируемые результаты учебного занятия:
Предметные: знать причины дворцовых переворотов; давать характеристику правления Екатерины I, Петра  II, Анны Иоанновны, Елизаветы I, Петра III
Метапредметные: уметь аргументировано отстаивать свою точку зрения
Регулятивные: искать пути решения проблемы и средства достижения цели
Коммуникативные: слушать товарища и обосновывать свое мнение
Познавательные: работать с учебником
Личностные: Высказывать свою точку зрения о характере внутренней политики престолонаследников в эпоху дворцовых переворотов 
Формы работы: фронтальная, групповая
Оборудование: мультимедийное оборудование, компьютерный класс с выходом в интернет,  рабочая тетрадь 
Медиаматериалы: наглядная мультимедиа-презентация Microsoft Power Point
Использованная литература и ресурсы сети интернет:

1. А.А.Данилов История России: конец XVI – XVIII век: учебнк для 7 кл. / А.А.Данилов, Л.Г.Косулина. – М.: Просвещение
2. http://learningapps.org/2320916
3. https://www.youtube.com/watch?v=e3NGoMDucFM 

4. https://www.youtube.com/watch?v=6kyniMXrqQ8 
5. http://learningapps.org/603515  
6. http://onlinetestpad.com/ru/survey/3176-refleksiya 
Тип урока: Комбинированный урок 
Основные понятия урока: дворцовые перевороты, фаворит, верховный тайный совет
Структура урока:

1. Организационный момент

2. Постановка целей и задач урока

3. Проверка домашнего задания

4. Изучение новой темы

5. Физкультминутка

6. Продолжение изучения нового материала

7. Закрепление изученного материала

8. Подведение итогов урока. Рефлексия

9. Домашнее задания

Ход урока:

	Этапы урока
	Деятельность 



	Орг.момент
	Здравствуйте, ребята.



	Постановка целей и задач урока
	Сегодня на уроке мы повторим то, что изучали на предшествующих уроках и  рассмотрим новую тему.

	Актуализация знаний и проверка домашнего задания
	Фронтальный опрос:
Итак, период царствования какого правителя мы с вами  изучали на прошедших уроках? (Петра Великого)
Назовите хронологические рамки правления Пётра I? (С 1682-1689 при регентстве Софьи, до 1796 –совместно с братом Иваном, самостоятельно с 1696 по 1725год.)
А когда  стал императором? (В октябре 1721г он принял титул императора, Россия стала империей.)
Какой режим управления государством сложился при Петре I. Что означает этот термин? (Абсолютизм-режим при котором вся полнота власти принадлежит монарху.)
А теперь, чтобы проверить, как вы выучили термины, обратимся к заданию:
Решение кроссворда http://learningapps.org/2320916
Вывод: Всё изменилось после смерти Петра I.  В истории России начинается другой период.

	Изучение нового материала
	С 1725 г. после смерти Петра I и до прихода к власти в 1762 г. Екатерины II на престоле сменилось шесть императоров и множество политических сил, стоящих за ними. Эта смена не всегда проходила мирным и законным путем, вот почему данный период В.О. Ключевский назвал "эпохой дворцовых переворотов". (Слайд 3) 
    Дворцовый переворот – смена власти, совершавшаяся узким кругом придворных и руками гвардейских полков.
Записывают определение «дворцовые перевороты» в рабочей тетради, задание 3.
Умирая, Петр не оставил наследника, он только  успел написать слабеющей рукой: "Отдайте все...". 

Какой вопрос волновал всех во дворце? (Кто займет престол)
Каким документом определялось престолонаследие в России в эпоху Петра Великого? (Указ о престолонаследии 1722 г.) 

В чем его суть? (Император оставлял за собой право передать трон тому, кого он сам выберет.)
Вывод: Указ о праве императора назначать своего преемника не был использован. А династическая ситуация оказалась сложной.
Задание:

На основе § 20-21 определите причины дворцовых переворотов и отметьте их в рабочей тетради, задание №5

Вывод:

Причинами дворцовых переворотов в России были:
а) изменение порядка наследования престола;
б) усиление роли гвардии;
в) рост дворцовых интриг;
г) борьба за власть между различными придворными группировками;

Правами на престол обладали внук умершего императора Петр (сын царевича Алексея), жена Екатерина и дочери Анна и Елизавета. (Слайд 4)

В итоге мнение приближенных о его преемнике разделилось. 

А.Д.Меньшиков, П.А.Толстой, И.И.Бутурлин, П.И. Ягужинский и др. выступили за его вторую жену Екатерину, а представители родовитой знати (Д.М. Голицын, В.В. Долгорукий и др.) отстаивали кандидатуру внука - Петра Алексеевича. Для того чтобы узнать исход этого спора, давайте посмотрим фрагмент фильма:
https://www.youtube.com/watch?v=e3NGoMDucFM  

Вывод: Царствовала Екатерина, но фактическим правителем был ее первый министр Светлейший князь А. Меньшиков.  В мае 1727 г. Екатерина I умерла и императором, согласно ее завещанию, стал 12-летний Петр II (1727-1730) при регентстве верховного тайного совета (Слайд 5,6). 

Верховный тайный совет — высшее совещательное государственное учреждение России в 1726-1730 гг.
Записывают в тетради даты правления и определение.
Физкультминутка:

Вот мы руки развели

Словно удивились,

И друг другу до земли

В пояс поклонились.

Ниже, дети, не  ленитесь,

Поклонитесь, улыбнитесь.

Мы ладонь к глазам приставим, 

Ноги крепкие расставим.

Поворачиваясь вправо,

Оглядимся величаво.

И налево надо тоже

Поглядеть из-под ладошек.

И направо. И ещё, через левое плечо.

Гимнастика для глаз

Опережающее задание: 

Сообщение учащегося о личности Петра II. 

Вывод: Юный Петр не проявлял интереса ни к армии, ни к флоту, ни к наукам да и вообще ни к чему, кроме развлечений. Из Петра намеревались сделать «карманного царя». К моменту вступления на престол, ближе всех к молодому императору оказался князь Меншиков. Но у царя появляется новый фаворит - князь Долгоруков, который оказывает совершенно другое влияние на императора. 
Фаворит – придворный, пользующийся благосклонностью монарха, получающий от него, привилегии и оказывающий влияния на внутреннюю и внешнюю политику. (Записывают определение в рабочую тетрадь, задание 3)

Намечается курс на смену реформ Петра Великого. Но  во время подготовки к свадьбе Петр II умирает  от черной оспы. И вновь встает вопрос о престолонаследнике, т.к. со смертью Петра II пресекается мужская линия Романовых, а назначить преемника он не успел.

Итак, теперь обратимся к фрагменту фильма и узнаем, кто следующим взошел на престол

https://www.youtube.com/watch?v=6kyniMXrqQ8 
Анна Иоанновна (Слайд 7) записывают в тетради дату правления
Теперь мы с вами будем работать в группах. На основе учебника подготовить краткий рассказ: 
1группа рассказывает о правлении Иоанна Антоновича (1740-1741гг.) (Слайд 8)

(дату правления записывают в тетрадь)
Вывод: После смерти Анны Иоанновны в 1740 г., согласно ее завещанию, российский престол унаследовал правнук Ивана Алексеевича, сын Анны Леопольдовны и Антона Ульриха Брауншвейского – Иоанн Антонович.
был назначен фаворит Анны Э.И.Бирон, который менее чем через месяц был арестован гвардейцами. Регентшей была провозглашена его мать Анна Леопольдовна. Но 25 ноября 1741г. так и не правивший царь был, свергнут Елизаветой Петровной с помощью гвардии. Сначала Ивана  с его родителями отправили в ссылку, затем перевели в тюремную одиночку.

2 группа  готовит рассказ о правлении Елизаветы Петровны (слайд 9) (дату правления записывают в тетрадь)
Вывод: Елизавета Петровна - дочь Петра Великого 

Период царствования Елизаветы ознаменовался расцветом фаворизма. Братья Разумовские и И.И.Шувалов играли огромную роль в формировании государственной политики. 
В период правления Елизаветы были проведены определенные преобразования: 
· произошло значительное расширение дворянских льгот,

· упразднен Кабинет министров, значительно расширены функции Сената, 
· восстановлены Берг - и Мануфактур- коллегии, главный и городской магистраты;
· устранены многое иностранцы из сфер государственного управления и системы образования;
· создан новый Высший орган - Конференция при высочайшем дворе для решения важных государственных вопросов, 
· произошло ужесточение религиозной политики. По завещанию Елизаветы Петровны наследником престола становился её племянник Петр 3. 

3 группа рассказывает о правителе Петре Ш  (1761-1762 гг.) (слайд 10) (дату правления записывают в тетрадь)          Вывод: Петр Ш   был внуком Петра I, сыном его старшей дочери Анны. Он также являлся внучатым племянником шведского короля Карла XII и имел права на шведский престол. С детства воспитывался в неприязни ко всему русскому и почтении к немецкому. Он боготворил Фридриха II, любил военное дело. В период его правления была упразднена Тайная канцелярия. По его указанию были возвращены из ссылки многие сосланные и изгнанные. Но неуравновешенное поведение Петра III, безразличие и нелюбовь к России, оскорбительное отношение к жене, сумевшей добиться уважения со стороны дворянства и гвардии, привели к перевороту. 

В 1762 году в результате дворцового переворота к власти пришла Екатерина II. Петр III через неделю был убит в Ропше.

Правление Екатерины Великой историки назовут «Золотым веком». Но об этом мы с вами будем говорить на следующих уроках.

	Закрепление изученного материала
	А сейчас я предлагаю вам выполнить задание и проверить, как вы поняли новую тему.

Хроника дворцовых переворотов  

http://learningapps.org/603515. Взаимопроверка  учащимися

	Подведение итогов урока. 
Рефлексия. 

Выставление оценок 


	Итак, подведем итог. Эпоха дворцовых переворотов длилась 37 лет. Смены царствующих особ сопровождались ожесточенной борьбой между различными группировками придворной знати. В результате последнего в XVIII в. дворцового переворота, осуществлённого 28 июня 1762 г., на русский престол была возведена Екатерина II Великая
http://onlinetestpad.com/ru/survey/3176-refleksiya 

после заполнения, документ отправляется на печать, листок с результатами подписывают и сдают учителю 

Выставление и комментирование оценок.

	Домашнее задание
	§ 20-21, выучить термины и даты 

Написать мини-сочинения на темы по выбору.
1.Анна Иоанновна. Восстановление абсолютизма в России. 
2.Елизавета Петровна - весёлая императрица.
3.Иоанн Антонович. Трагическое правление
На этом наш урок окончен. До свидания. 


